

驼蹄鸡、麒麟……

郑和远航到非洲 看见哪些奇物？

提到郑和，不少人
都会想到他多次远航。
但郑和的船队航行到哪
些地方？远航的人们又
见到过什么？



A 奇珍异兽：驼蹄鸡和麒麟

郑和远航始于明永乐三年（公元1405年），最远曾到达非洲东海岸。

在这样的航行中，奇珍异兽总能吸引明代人的目光。

曾随郑和船队四次远航的费信在《星槎胜览》中这样记载“竹步国”风俗：这里的人都卷发，衣着装束也与中国不同，“男子围布，妇女出则以布兜头，不露身面”。

有学者认为，这里记载的“竹步国”正位于当时的非洲东海岸。

竹步国出产狮子、金钱豹、驼蹄鸡等当时中国难得一见的动物。今天看来，狮子、金钱豹都好理解，可驼蹄鸡是什么？史料记载，这种“鸡”有六七尺高，其足如驼蹄。按今人的眼光来看，这应该就是鸵鸟了。

除了鸵鸟，郑和船队所见的“麒麟”也屡屡见于史籍。这里的“麒麟”可并非传说中的神兽，是真实存在的。跟随郑和远航的马欢在《瀛涯胜览》中这样描述：“麒麟前二足高九尺余，后两足约

高六尺，头抬颈长一丈六尺，首昂后低，人莫能骑，头上有两肉角，在耳边，牛尾鹿身。”其实，这里所说的麒麟指的是长颈鹿。

因地理位置的原因，中国此前一直未见过这种动物，所以当永乐十二年（公元1414年）“榜葛刺国王赛弗丁遣使奉表，献麒麟”时，“举国欢腾”，认为是祥瑞之兆。

长颈鹿来到中国后，还引起当时人们争相观看，甚至有多篇《麒麟赞》流传后世。

同时，胡椒也是当时大宗贸易商品。柯枝当地的富人实际上也多为商人。他们“专收买下珍珠、宝石、香货之类，皆候中国宝船或别处番船客人”。

这些地方特产的香料，恰恰是当时中国所缺少的。

《瀛涯胜览》记载，苏门答剌国胡椒每官秤100斤值银1两、柯枝国胡椒官秤400斤值银5两，被运到中国后，则以每斤10—20两的价格卖出。

郑和当时所到之处，大多都因仰慕中国强盛，而愿意与中国贸易。

满刺加（今马六甲）国王甚至亲自

采办当地特产，驾船跟随郑和宝船来到中国；爪哇、暹罗、旧港等地也将所产香料送至中国。

中国进口国内稀有的香料，出口的商品则是瓷器、丝绸、茶叶等。

以瓷器为例，安南、占城、爪哇等地人们极其喜爱中国瓷器。《瀛涯胜览》曾提到，爪哇人“最喜中国青花瓷器”。

当时，满刺加有不少中国商船停泊、转销货物。郑和远航时也曾经经过此地，两国商船常随使节往返。

《明会典》就记载，满刺加用犀角、象牙等奢侈品换取明朝大量瓷器等商货。

B 往来贸易：香料与瓷器

除了海外“神兽”，郑和舰队让各地见识到中国的物产，也将各地的奇珍异宝带回中国。

其中，最典型的是香料。跟随郑和远航的马欢等人著书记载，郑和船队所到达的东南亚、印度洋沿岸、东非诸国在历史上很多都是香料产地。

如占城国出产伽蓝香（沉香的一种），旧港国的特产则是金银香，柯枝国“土无他产，只出胡椒”。

《明史·柯枝传》就记载，当地田瘠少收，但盛产胡椒。当地人大多置有椒园，种植胡椒成为其谋生之道。

同时，胡椒也是当时大宗贸易商品。柯枝当地的富人实际上也多为商人。他们“专收买下珍珠、宝石、香货之类，皆候中国宝船或别处番船客人”。

这些地方特产的香料，恰恰是当时中国所缺少的。

《瀛涯胜览》记载，苏门答剌国胡椒每官秤100斤值银1两、柯枝国胡椒官秤400斤值银5两，被运到中国后，则以每斤10—20两的价格卖出。

郑和当时所到之处，大多都因仰慕中国强盛，而愿意与中国贸易。

满刺加（今马六甲）国王甚至亲自

采办当地特产，驾船跟随郑和宝船来到中国；爪哇、暹罗、旧港等地也将所产香料送至中国。

中国进口国内稀有的香料，出口的商品则是瓷器、丝绸、茶叶等。

以瓷器为例，安南、占城、爪哇等地人们极其喜爱中国瓷器。《瀛涯胜览》曾提到，爪哇人“最喜中国青花瓷器”。

当时，满刺加有不少中国商船停泊、转销货物。郑和远航时也曾经经过此地，两国商船常随使节往返。

《明会典》就记载，满刺加用犀角、象牙等奢侈品换取明朝大量瓷器等商货。

C “法力无边”的“三宝公”

今天看来，郑和的船队规模庞大，贸易往来、文化交流是其主要成就。

早在朱元璋时，明朝已向海外及周边国家申明：抚治华夷，一视同仁，无间彼此。“有为患于中国者，不可不讨；不为中国患者，不可辄自兴兵。”

因此，郑和船队每到一地，即宣谕皇帝诏书，向各国国王颁赐银印、冠服、礼品等，并鼓励他们遣使到中国。

宣德八年（公元1433年），郑和在返航过程中于印度西海岸古里（今印度卡利卡特）去世。不过，郑和去世后，这位

世称“三保太监”的航海家依旧有其影响力。

郑和船队“示中国富强”，其浩大气势曾迅速结束了东南亚国家之间的纠纷，平定了骚扰海上贸易的匪盗海贼。

以至于在郑和下西洋之后的岁月里，一些船队曾到访过的地方，如渤泥国，“其见唐人，亦颇加敬畏，呼之曰‘佛’云”。

郑和远航在促进往来贸易的同时，也推动了当地发展。

在今天的东南亚，仍有许多与郑和有关的建筑、寺庙，人们在这些建筑、寺庙前加上“三保”或“三宝”，记载当年郑和的足迹。

如马来西亚马六甲有三宝井、三宝山，印度尼西亚中爪哇省有三宝垄……

郑和也逐渐成为东南亚不少地区华侨所崇拜的“神”。

学者许云樵就曾在《三宝公在南洋的传说》这样说，南洋华侨传说中的“三宝公”“是法力无边，万物听命的”。

据中新网

大揭秘

宋徽宗并非无所作为

宋徽宗做了皇帝后，是很想有一番作为的。遗憾的是，他天生就是一个充满文艺气息的人，若是让他专心于艺术创作，他肯定会取得更大的成就；而让他当一个大国的领袖，他似乎不是那块料。但宋徽宗曾经为做一个好皇帝而积极努力过，比如，为了救助社会上的弱势群体，他曾经在京城开封创办了一套完整的国家福利系统，设立了不少福利院用来救助无家可归的人。

开封作为北宋的京城，当时的流动人口很多，出现了贫困潦倒和体弱多病的弱势群体。在一个完全依赖家族扶助的社会中，不少无依无靠的人成了乞丐和流浪者，在开封的市井中徘徊挣扎，生活非常困苦。

宋徽宗了解到这一情况后，召开专门会议，和当时民政官员商议，采取国家救助措施来救助弱势群体。于是，在宋徽宗的直接领导下，一整套完备的福利体系在开封建立起来了。当时，开封的福利院有“居养院”，是为穷人提供食物和人身保护的收容所；还有福利医院“安济坊”，为那些看不起病的人提供免费医疗；“漏泽园”是为那些家境贫寒、无以为葬的人和无主尸体提供免费墓地和服务的殡葬机构。

宋徽宗设置的公共福利体系规模很大，满足了当时开封城里大部分穷人的需求。然而，尽管他做了很大努力，也无法周全地照顾到所有穷人，仍然有许多人流落街头。宋徽宗大观元年（1107年）冬天，宋徽宗发布法令，要求开封城的所有公务员注意，只有寡妇、鳏夫、孤儿和那些完全无家可归的人才能到免费的居养院接受救助。另外，居养院还收留了乞丐2万多人。

即使到了金兵入侵、开封沦陷的前一年，宋徽宗依然下令，要京城开封的官员关注弱势群体的生活问题，足见宋徽宗为当一个好皇帝而作出了不懈努力。

据《大河报》

宋庆龄：睡狮将震动世界

宋庆龄15岁那年，被父母送到美国留学。有一次班里要讨论历史问题时，一位美国学生说：“我认为，历史的发展是难以估计的，你们看，那些所谓文明古国，比如亚洲的中国，已经被历史淘汰了。人民的希望在欧洲、在美洲、在我们这里……”宋庆龄站起来说：“历史确实是在不断变化的，但它永远属于亿万大众。具有五千年文明历史的中国，没有被淘汰，也不可能被淘汰。有人说中国像一头沉睡的狮子，但它决不会永远沉睡下去。总会有一天，东亚睡狮的吼声将震动全世界！因为它有广阔的土地、勤劳的人民、悠久的历史、富饶的物产，有无数革命志士，为了它的振兴在进行着艰苦卓绝的斗争！”她刚说完，教室里就响起了热烈的掌声。

王文